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Éléments de corrigé N°7 

Économie (sur 20 points) 

 

Place dans le programme du cycle terminale : 

Thème II : Comment se crée et se répartit la richesse ? 
II.1 – La combinaison des facteurs de production et l’évolution des technologies 
II.2 – La mesure de la production et ses limites 
II.3 – La dynamique de la répartition des revenus 
 
Thème VI : L’État doit-il intervenir sur les marchés ? 
VI.1 – La légitimité d’une intervention de l’État 
 
Thème VII : Le chômage résulte-t-il de dysfonctionnements sur le marché du travail ? 
VII.2 – Les explications principales du chômage 
 

1. Définissez la notion de valeur ajoutée. (2 point s) 

La valeur ajoutée est un indicateur économique permettant de mesurer la richesse créée par 
l’entreprise lors de la production de biens et services. 

Elle se calcule ainsi : VA = valeur de la production finale – somme des valeurs des 
consommations intermédiaires. 

 



2. Expliquez pourquoi l’État a mis en place la prim e de partage des profits. (4 
points) 

L’État, en instaurant la prime de partage des profits, est intervenu pour réduire les inégalités 
sociales dans la répartition de la valeur ajoutée par rapport aux actionnaires (problématique 
de la rémunération du capital et du travail) et garantir une augmentation des revenus aux 
ménages, donc une augmentation du pouvoir d’achat, donc une augmentation de la 
demande et donc de la croissance…cercle vertueux. 
 
(Vous pourrez demander au candidat, lors du questionnement, de rappeler les modalités de 
partage de la valeur ajoutée afin d’étayer la réponse) 
 

3. Comparez la situation française, en termes de ré glementation du travail et de 
productivité, à celle de l’ensemble de la zone euro . (6 points) 

- Le coût horaire du travail est supérieur en France (34,2 euros) par rapport à la moyenne 
des pays de la zone euro (27,6 euros). Cela peut s’expliquer par l’application du SMIC et 
l’importance de la part des cotisations sociales en France. 

 
- Le temps de travail hebdomadaire est inférieur en France (41,2h) par rapport à la moyenne 
de la zone euro (41,5h), en raison, notamment, de l’application des 35h et d’une main 
d’œuvre française plus productive. 
 
- Le salaire mensuel minimum français est deux fois plus élevé (1430 contre 724 euros) que 
la moyenne des pays de l’U.E ayant un salaire minimum. Cette différence énorme s’explique 
par une législation plus protectrice des salariés, imposant le SMIC en fonction du niveau de 
vie et de l’inflation. 

 
- La main d’œuvre française dégage plus de productivité par heure travaillée que la main 
d’œuvre américaine et la moyenne des pays de la zone euro. La main d’œuvre française est 
plus efficace et plus rapide grâce au progrès technique et la qualité de la formation, donc il y 
a création de gains de productivité. 

 
� Un faible temps de travail en même temps qu’une productivité plus importante de la main 
d’œuvre française : cela s’explique par des gains de productivité. 
 
 

4. Présentez les arguments qui permettent de répond re à la question suivante :  

Les gains de productivité ont-ils des effets négati fs sur l’emploi ?  (8 points) 

 

1er AXE : Les gains de productivité ont des effets négatifs sur l’emploi 
 
- Tout d’abord, la hausse de productivité est souvent due à la substitution du capital au 
travail grâce au progrès technique, par conséquent montée du chômage. L’homme est 
remplacé par la machine. En effet, diminution voir destruction de certains emplois peu 
qualifiés.  

 
- En outre, changement de la structure des emplois (secteurs vieillissants et naissants 
surtout avec les nouvelles technologies) donc les salariés doivent adopter de nouvelles 
qualifications plus adaptées au marché. Donc, période de chômage le temps pour les 
salariés de se réadapter aux nouvelles attentes de l’offre sur le marché de l’emploi. 
 



2ème AXE : Les gains de productivité ont des effets positifs sur l’emploi 

- Cependant, les effets induits des gains de productivité, liés en grande partie au progrès 
technique, sont positifs pour l’emploi. En effet, suppression d’emplois à cause de 
l’augmentation de l’intensité capitalistique, mais aussi création d’emplois pour concevoir, 
produire, utiliser et réparer les automates. 

- De plus, une augmentation des gains de productivité engendre une augmentation des 
revenus, en plus d’une baisse des prix, ainsi le pouvoir d’achat augmente, donc la demande 
augmente, ce qui fait augmenter la production et donc l’emploi 

- La durée du travail a été fortement réduite grâce aux gains de productivité générés par le 
progrès technique. Les salariés sont plus productifs, donc augmentation de la richesse, donc 
augmentation de l’emploi. 

Donc, les emplois supprimés souvent de faible qualification sont plus que compensés par 
des emplois à forte qualification, moins pénibles et mieux rémunérés… 

 


